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У статті аналізуються основні аспекти, що впливають на процес становлен-
ня особистості за концепцією національного виховання Івана Огієнка; розкри-
вається роль родини, школи та реалії на процес становлення молодого поколін-
ня, визначається вплив історії, народних звичаїв та обрядів на формування сві-
тогляду та світосприйняття вихованця.
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Постановка проблеми. Неоціненну спадщину у дослідженні національ-
ного виховання залишив Іван Огієнко – педагог, науковець, видатний вчений 
У своїх напрацюваннях він звертає увагу на важливості родинних цінностей 
у навчально-виховному процесі. І. Огієнко пропонує власну концепцію єди-
ної системи національного виховання, де ключові складові включають родин-
не, шкільне та релігійне виховання. Згідно з поглядами Івана Огієнка, родина, 
школа і церква є «трьома опорами», на яких ґрунтується комплексний вплив на 
виховання наступних поколінь [1].

Мета дослідження. Здійснити теоретичне обґрунтування чинників, що 
безпосередньо впливають на формування особистості та дослідити роль та 
значення родини, школи, релігії, історії та традиційних обрядів у концепції на-
ціонального виховання Івана Огієнка. 

Виклад основного матеріалу. Окремі аспекти національного виховання 
дослідили українські вчені та фахівці, зокрема, Марушкевич А.А., Шквир О.Л., 
Лохвицька Л.В. які висвітлюють погляди І.І. Огієнка щодо проблеми націо-
нального виховання і значення його спадщини для підготовки майбутніх вчи-
телів до класного керівництва в нових соціо-політичних умовах, Басюк Н.А. 
розглянула сутність почуття обов’язку дітей на основі поглядів І. Огієнка 

Іван Іванович Огієнко висував принципи народності, культуровідповід-
ності, природовідповідності та гуманізації як основні для виховання молодо-
го покоління. В сучасній системі національного виховання ці принципи посі-
дають провідне місце. Вчений підкреслював, що школа повинна сприяти закрі-
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пленню учнів українського патріотизму, національної свідомості та світогляду. 
Виховання за допомогою рідної мови вважалося для нього найважливішим фак-
тором, оскільки вона є джерелом національного духу та культури. Мова була для 
нього нерозривною частиною нації та її історії: «Рідна мова – це головний фун-
дамент нашого існування як окремої нації; без окремої мови немає самостійної 
нації, оскільки рідна мова є основою історії та душі цього народу» [3].

На перший план у спадщині Івана Огієнка виходять рідна мова, давньо-
українська міфологія, фольклор, народне мистецтво, символіка та інші націо-
нальні традиції, звичаї та обряди. Він вважав ці етнопедагогічні засоби впли-
ву на особистість найважливішими у вихованні молодого покоління. Усі педа-
гогічні теорії і практика Івана Огієнка, його історично-педагогічні, теоретич-
ні і методичні праці переконують нас у тому, що ідеї і засоби народної педаго-
гіки повинні стати фундаментом для розвитку національної системи освіти та 
виховання, а також наукової педагогічної думки [3].

Родина має велике значення на формування особистості дитини, адже ра-
зом з рідною мовою батька і матері вона освоює звичаї, традиції, пісні, при-
казки, віру українського народу. Педагог висловлював переконання, що те, 
яким чином навчають у родині батьки, впливає на подальший розвиток дити-
ни. І.І. Огієнко також постійно підкреслював важливість материнської та бать-
ківської любові, яка сильно впливає на формування особистості дитини.

Мислитель вважав, що головними інструментами виховання у родині є 
мова, вплив матері і батька, україномовне оточення та етнічна атмосфера. До 
того ж, вчений підкреслював важливість формування в дітей поваги до мо-
ральних норм власного етносу, що формується в першу чергу завдяки прикла-
ду батьків, старших братів і сестер, а також чужих людей. Справді, батько і 
мати повинні докладати зусилля, щоб забезпечити дитині рідномовне оточен-
ня, щоб у подальшому не відбувалося її відокремлення від української нації. 

Відчуження від власної нації на думку І. Огієнка є тяжким наслідком, що 
супроводжує людину впродовж життя і веде до забуття духовних спадщин пра-
щурів. Батьки-першовчителі, відіграють ключову роль у створенні атмосфери 
фізичного та психічного розвитку особистості в повній мірі, а також формують 
активне та зацікавлене відношення дітей до зовнішнього світу [2].

Саме на сім’ю покладається повна відповідальність за розвиток, вихо-
вання та навчання власних дітей. Жоден соціальний інститут не здатен замі-
нити унікальне родинне середовище, яке дозволяє дитині вступити в великий 
світ життя. Саме там малюк отримує певні знання, навички та вміння, освоює 
правила поведінки та соціальні норми, набуває важливий досвід у суспільстві.

Огієнко І.І. наголошував на важливості природі рідного краю при здій-
сненні процесу виховання. Він писав, що «чарівна природа нашого краю сама 
залучає своїх мешканців до мистецтва» [1]. Природа рідної місцевості є осно-
вположною для матеріальної, і духовної культури народу. Природні чинники, які 
вплинули на національні риси українців, сприяють формуванню у дітей почут-
тя згуртованості та взаємозалежжності між соціальним та природним. Дитяче 
сприймання природи наче живого організму, бажання розкривати її таємниці та 
жадоба їх розуміти, розвивають екологічне світосприйняття природи.

І. Огієнко твердо вірив у те, що збалансоване моральне виховання має 
бути народжене релігійними цінностями і витікати з них. Тому він розглядав 
почуття відповідальності та обов’язку педагога у контексті єдності з християн-
ським обов’язком перед Богом [1].
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Одним з головних компонентів національного виховання Іван Огієнко 
виділяє історію, адже знання про реальні події, факти стосовно виникнення, 
становлення і розвитку власного народу та нації є визначальними в процесі ви-
ховання. Він підкреслював, формуванню національного світогляду, свідомос-
ті, самосвідомості та духовності сприяють знання історії рідного краю, що ма-
ють високий виховний потенціал [3].

У власній педагогічній практиці Іван Іванович зважав на попередні зна-
ння та вміння дітей, оцінюючи їх рівень володіння рідною мовою, розуміння 
історії батьківщини і навіть їхню здатність читати вірші національних авто-
рів. Цей підхід свідчить про його глибоке розуміння індивідуальних потреб та 
можливостей кожного учня. Врахування рівня знань та інтересів учнів дозво-
ляє ефективніше організовувати виховний процес та забезпечувати їхнє актив-
не навчання та розвиток [5]. 

Іван Огієнко з пересторогою ставився до «перекручування» історичних 
фактів та подій, і наголошував на важливості того, щоб кожен вихованець знав 
з дитинства, через процес навчання, що український народ має свою довгу іс-
торію. Вивчення рідної історії допомагає дітям зрозуміти, як народ виник, став 
нацією та розвивався. Це призводить до формування історичного інтересу, за-
цікавленості про духовну глибину, збереження історичної пам’яті та самоіден-
тифікацію як частини народу. Виховання у дітей історичного усвідомлення 
сприяє і розумінню сучасних соціальних процесів національного відроджен-
ня в доступній для них формі [5]. Іван Огієнко вважав, що знайомство дітей з 
звичаями та обрядами народу відіграє важливу роль та значення. Вчений під-
креслюючи потребу в вихованні поваги до традицій власного народу, класифі-
кував обряди та звичаї на такі: родинні тобто домашні, релігійні та всенарод-
ні. Педагог підкреслював важливість дотримання обрядів власного етносу мо-
лодим поколінням, оскільки вони складаються з багатьох аспектів, серед яких 
можна назвати естетичні, моральні, етичні, історичні та філософські. Традиції 
та обряди є сполучною ланкою між колишнім і теперішнім, вони свідчать про 
наявність етнічної єдності та згуртованості.

«Без виключення, де б ми не звернули погляд, ми можемо побачити, як уні-
кально та самобутньо український народ формував свою культуру», – зауважував 
видатний філософ [2]. Дійсно, кожна сім’я та освітній заклад обов’язково вивча-
ють традиції, звичаї та обряди, що є основою виховання, та транслюється з поко-
ління в покоління. Грунтуючись на основі народних обрядів і традицій відбуваєть-
ся формування моральних норм, правил поведінки та світогляду. створюється вод-
ночас, невидимий і живий взаємозв’язок між минулим, теперішнім та майбутнім 
власної нації. Приймаючи та відтворюючи ці традиції, молодь наповнюється сут-
нісними характеристиками у пізнанні, психології, моралі та естетиці.

Огієнко І.І. при формуванні особистості визначав значущість народного ка-
лендаря як джерела виховних цінностей. Він розглядав народний календар як сис-
тему дат, свят, подій, традицій, звичаїв та обрядів, що склалися історично, що від-
значаються колективом впродовж року. Вчитель має наголошувати на вивченні 
цього календаря, усвідомленні його виховного впливу та духовної сутності [3].

Наявність свят, календарних традицій, звичаїв за українським календа-
рем свідчать про їх високий рівень культури, творчі здібності та гуманістич-
ний спадок. Народний календар надає допомогу дітям підключитися до ен-
циклопедії живого народного життя та розваг. У такій комплексній системі 
естетико-емоційних методів та способів виховання у дитини зароджується від-
чуття приналежності до власного народу. Перебуваючи у дитячому садку та на 



249

3. Ïåäàãîã³÷í³ êîíöåïö³¿ ²âàíà Îã³ºíêà ³ ñó÷àñíà òåîð³ÿ ³ ïðàêòèêà ...

початковому етапі шкільного життя використання народний календар служить 
природною платформою для становлення національного виховання.

Народні обряди мають зв’язок з різноманітними аспектами дійсності – при-
родою рідного краю, самою сутністю людини та активністю народу впродовж 
року, допомагають поглибити чуттєво-емоційні взаємозв’язки вихованця з жит-
тям, працею та красою рідного народу. У процесі підготовки та проведення свят 
і календарних подій у дітей розвиваються та закріплюються якості, такі як креа-
тивність, здогадливість, працьовитість, цілеспрямованість, ініціативність та під-
приємливість. Головне, це спонукає до любові до власного народу та батьківщини.

До ключових ресурсів національного виховання науковець розглядає 
фольклор як «найбільш цінне надбання минулого, що впливає на обидві епохи 
української літератури». Застосування фольклору з виховною метою здійснює 
впливає на емоційний розвиток дитини, формує глибокі духовні переживання 
молодої особистості та «допомагає відтворити образ світу в традиційних фор-
мах, характерних для народного світогляду, таких як казки, прислів’я, приказ-
ки, забавлянки, колисанки, мирилки, потішки та інші» [4].

І. Огієнко також акцентував увагу на виховній цінності рідного побуту. За 
його переконанням, діти повинні розуміти глибокий сенс і важливість упорядку-
вання домівки в національному стилі, елементів національного одягу та інших 
аспектів. «Ми спостерігаємо витвір орнаменту на кожному кроці селянського 
життя: малюнки прикрашають стріхи та димарі, розташовані над входами та ві-
кнами, виписані на стінах хат, прикрашають дерев’яне посудження, широко роз-
ташовані на сундуках, мисниках, предметах світського вжитку...», – зауважував 
мислитель [4]. За його словами, з самого дитинства дітям формується «доціль-
не й естетичне» використання елементів українського національного побуту та 
«розуміння їхньої краси й моралі» [4], що означає розвиток відчуття власної ет-
нічної приналежності та ставлення до власного народу.

Іван Огієнко звертає увагу, що музика як інструмент виховання позна-
чається на формування особистості, адже «Наш народ створив пісню такою, 
якою не створив жоден інший народ... Наші пісні – це невидимий рай. Це при-
вабливі чари, які отримали визнання в усьому світі» [4]. Вони впливають на 
розвиток гордості за свій народ і його минуле, надихають дітей приєднатися до 
цього виду національної творчості. Оволодіння національною музичною куль-
турою пов’язане з наявністю національного музичного генотипу, що є резуль-
татом спадкового накопичення музичних елементів, що надають можливість 
сприймати мелодію органічно та природньо та формують готовність дитини 
відчувати інтонаційне багатство рідної етнічної музики та мови.

«Наука про рідномовні обов’язки» відзначає найважливіше відчуття 
першообов’язку перед мовою, нацією і державою, яке є найголовнішим каменем 
існування українського народу як відокремленої нації [3]. Педагог підкреслю-
вав, що це почуття обов’язку пов’язане з категоріями філософії, що не мають ві-
кових обмежень: вірою, надією, любов’ю, добром, справедливістю та правдою.

Віра слугує провідним поводирем для серця і душі людини. Любов і 
правда розглядаються як основа світу, які мають існувати разом, нерозрив-
но. Любов, згідно з вченнями педагога, є «двигуном праці», а правда виступає 
«учителькою», яка виховує повноцінних громадян [1].

Великий академік І.І. Огієнко надавав значення створенню української 
культури і підкреслював, що «сила народу полягає у силі його культури». Він на-
голошував на важливості духовної культури в житті кожної нації, зокрема, укра-
їнської. Інтенсивна робота над вихованням національної духовної культури в ді-
тях з їхнього дитинства є завданням, яким повинен займатися кожен вчитель.
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І.І. Огієнко відзначав важливу роль гуманізації виховання, де людина визна-
валася як найвища цінність і природна досконалість, ідея, яка визначала успіш-
ність та результативність системи виховання. Сучасні погляди відображені в офі-
ційних документах, зокрема в Національній доктрині розвитку освіти України, яка 
передбачає формування всіх необхідних передумов для того, аби кожна дитя мо-
гло розвиватися відповідно до свого генетичного потенціалу без штучних обме-
жень, які іноді виникають у системі освіти, та досягати відповідного рівня осві-
ченості та професійної підготовки відповідно до своїх здібностей та прагнень [5].

Висновки. Дослідження наукових поглядів видатного вченого дало нам 
змогу виділити ряд рекомендацій, що можуть сприяти ефективній організації 
виховання в сучасних сім’ях:
1. Збереження і відтворення рідних українських традицій, включаючи кален-

дарний цикл.
2. Активне використання української мови під час спілкування з дітьми.
3. Використання українських пісень та інших аспектів національної культу-

ри, включаючи змістовність «співання з колиски». 
4. Позиція вчителів та батьків повинна бути партнерська, вони завжди пови-

нні доповнювати та підтримувати один одного, що сприятливо вливатиме 
на процес становлення особистості дитини. Перспективами подальших до-
сліджень є визначення та аналіз інноваційних пріоритетних напрямків ви-
ховного процесу у роботі з молодих поколінням.
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OF NATIONAL EDUCATION BY IVAN OHIENKO

The article analyzes the main aspects infl uencing the formation of personality 
according to Ivan Ohiienko’s concept of national education; it explores the role of 
family, school, and reality in the process of shaping the younger generation, determin-
ing the infl uence of history, folk customs, and rituals on the formation of the pupil’s 
worldview and perception of the world.
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У статті розглянуто аспекти формування елементів національної свідомості 
молодших школярів у процесі навчання української мови (на основі етичних по-
глядів Івана Огієнка); окреслено шляхи і способи виховання патріотизму учнів 
початкових класів та удосконалення практичної підготовленості вчителя до ро-
боти з дітьми; висвітлено питання національно-патріотичного виховання, вказа-
но умови формування української національної свідомості; узагальнено погля-
ди Івана Огієнка на питання духовноморального виховання молодших школя-
рів; розкрито основні суперечності, які впливають на виховання дітей. 

Тему дослідження присвячено проблемі педагогічного забезпечення роз-
витку елементів національної свідомості учнів початкових класів. З метою її 
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